
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Νέο Δελχί, 6 Φεβρουάριου 2001

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης εγκαινίασε, σήμερα το πρωί, το νεόδμητο 
κτίριο της Ελληνικής Πρεσβείας στο Νέο Δελχί.

Στην τελετή των εγκαινίων, χοροστάτησε ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης 
Χονγκ-Κονγκ και Απω Ανατολής (του Οικουμενικού Πατριαρχείου) κ. Νικήτας. 
Παρέστησαν ο Υπουργός Εξωτερικών της Ινδίας κ. Jaswant Singh, πρεσβευτές 
άλλων χωρών, ανώτατοι διπλωματικοί υπάλληλοι του ινδικού υπουργείου Ε
ξωτερικών, καθώς και άλλοι επίσημοι. Μετά την τελετή των εγκαινίων ο Πρω
θυπουργός ξεναγήθηκε στους χώρους της Πρεσβείας και ενημερώθηκε για τη 
λειτουργία των υπηρεσιών της από τον πρεσβευτή της Ελλάδας στο Νέο Δελχί 
κ. Ζέππο. Ακολούθησε δεξίωση.

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός παραχώρησε, σε ειδικά διαμορφωμένη αίθου
σα της Πρεσβείας, συνέντευξη Τύπου προς τους εκπροσώπους των ελληνικών 
και των ινδικών MME.
Στην εισαγωγική ομιλία του, στα αγγλικά και τα ελληνικά, ο Πρωθυπουργός εί
πε τα εξής:
(Ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα).

Συζητήσαμε για την ανάπτυξη των οικονομικών και πολιτικών σχέσεων και πιστεύω 
ότι σε πολλούς τομείς θα μπορούσαμε στενά να συνεργαστούμε.

Η Ελλάδα είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Η εξέλιξη της Ε.Ε. και η εξέλιξη στην 
Ευρώπη μας δίνουν ένα σημαντικό ρόλο. Πιστεύουμε, λοιπόν, πως η Ε.Ε. και η Ινδία 
θα πρέπει να έχουν στενές σχέσεις κι εμείς θα εργαστούμε προς αυτή την κατεύθυν
ση.

Οσον αφορά τις διμερείς πολιτικές σχέσεις, αυτές είναι πολύ καλές. Εχουμε ταυτόση
μες απόψεις πάνω σε πολλά προβλήματα που αφορούν τη διεθνή πολιτική. Και οι 
δύο χώρες πιστεύουμε πως θα πρέπει να συνεργαστούμε για περισσότερη ειρήνη και 
συνεργασία στον κόσμο.

Συζητήσαμε, επίσης, θέματα που ενδιαφέρουν την Ινδία. Η Ελλάδα υποστηρίζει μια 
μόνιμη και δίκαιη λύση στο Κασμίρ. Οι αρχές που εμπεριέχονται στη δήλωση της Λα- 
χόρας μπορούν να δημιουργήσουν τη βάση για μια δίκαιη και μόνιμη λύση. Εμείς χαι
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ρετίσαμε με ικανοποίηση την πρωτοβουλία της ινδικής κυβέρνησης για κατάπαυση 
του πυράς στο κρατίδιο του Τζαμμού και το Κασμίρ. Υποστηρίζουμε, επίσης, την επι
δίωξη της Ινδίας να γίνει μόνιμο μέλος ενός διευρυμένου Συμβουλίου Ασφαλείας. Ε
παναλαμβάνω ότι η Ινδία αξίζει μια ισχυρή και προνομιούχο σχέση με την Ε.Ε. και 
αυτός θα είναι ο στόχος των προσπαθειών μας στο μέλλον. Οι συνομιλίες μου με την 
πολιτική ηγεσία της Ινδίας ήταν πολύ καλές και φιλικές και πιστεύω πως θα αποβούν 
χρήσιμες για την περαιτέρω ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών μας.

Σας ευχαριστώ».

Εξάλλου, ο Πρωθυπουργός, απευθυνόμενος στους Ελληνες δημοσιογράφους 
που τον συνοδεύουν είπε τα εξής:

«Πρώτα από όλα θέλω να εκφράσω τη χαρά μου που σας υποδέχομαι στο νέο κτίριο 
της Πρεσβείας, το οποίο πραγματικά είναι πάρα πολύ ωραίο και οφείλεται στις προ
σπάθειες τόσο της Κτηματικής Εταιρείας του Δημοσίου, όσο και τον αρχιτέκτονα κ. 
Ρήγα και κυρίως τον Πρέσβη μας κ. Ζέππο.

Με την ινδική κυβέρνηση, τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον Πρωθυπουργό, είχα
με μια πολύ εγκάρδια και φιλική συνομιλία.

Η Ινδία και η Ελλάδα βρίσκονται αρκετά μακριά, αλλά νομίζω ότι μπορούν να αναπτύ
ξουν πολύ στενότερες σχέσεις στο μέλλον. Μπορούν να αναπτύξουν στενότερες σχέ
σεις, γιατί πεποίθησή μου είναι ότι υπάρχει ένα ευρύ περιθώριο ανάπτυξης οικονομι
κών και πολιτικών επαφών. Ιδίως, μέσα από την Ε.Ε. που πιστεύω ότι δεν έχει δώσει 
την ιδιαίτερη σημασία που θα μπορούσε να δώσει σε αυτή τη χώρα, η οποία είναι η 
δεύτερη χώρα σε πληθυσμό στον κόσμο και έχει ένα τεράστιο οικονομικό και ανθρώ

πινο δυναμικό.

Υπάρχουν τομείς στην Ινδία που μας ενδιαφέρουν, όπως η ανάπτυξη της κοινωνίας 
της πληροφορίας. Αλλά, υπάρχουν και άλλοι τομείς που ενδιαφέρουν τους Ινδούς: Ο 
αγροτικός τομέας και η τεχνολογία του, η ανάπτυξη του τουρισμού, οι σύγχρονες 
μορφές ενέργειας. Μπορούμε, λοιπόν, να δημιουργήσουμε και άλλες σχέσεις.

Ελπίζω ότι η επίσκεψη αυτή θα δώσει μια νέα ώθηση στις επαφές που είχαμε μέχρι 
τώρα, καθώς και στις πολιτικές και οικονομικές σχέσεις μας, οι οποίες ήταν πάντα 
πάρα πολύ καλές.

Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις».

Γ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ -  ΑΠΕ): Χθες, στην αντιφώνησή σας, κατά το επίσημο 
δείπνο, που παρέθεσε προς τιμή σας ο Ινδός Πρωθυπουργός, υποστηρίξατε ότι «οι 
ελληνοτουρκικές σχέσεις δεν μπορούν να πάνε πολύ μακριά, εάν η κατάσταση στην
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Κύπρο παραμείνει αμετάβλητη». Μπορείτε να μας πείτε κάτι περισσότερο γι αυτό, γιατί 
παράλληλα ήρθε μια ανάλογη προειδοποίηση και από την Ε.Ε.;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εμείς έχουμε πάντα τονίσει ότι η Ελλάδα έχει πάρει μια σειρά 
από πρωτοβουλίες για να προωθήσει την ειρήνη και τη συνεργασία στην περιοχή. Η 
υποψηφιότητα της Τουρκίας στην Ε.Ε. ήταν αποτέλεσμα και της πρωτοβουλίας της 
Ελλάδας, της συμμετοχής της Ελλάδας στη διαμόρφωση αποφάσεων. Και αναμένου
με από την τουρκική πλευρά να πάρει κάποιες πρωτοβουλίες, να κάνει βήματα. Για 
μας, το Κυπριακό είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό θέμα και η στάση της Τουρκίας στο 
Κυπριακό θα είναι αποφασιστική για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

•  Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Η Ελλάδα και η Τουρκία ξεκίνησαν τη «διπλωματία των σει
σμών». Τώρα κάτι ανάλογο πάει να γίνει μεταξύ Ινδίας και Πακιστάν. Ποια είναι η ε
μπειρία σας, κ. Πρόεδρε, από αυτή τη διπλωματία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ενας σεισμός είναι πάντα μια καταστροφή που επιφέρει αρνητι
κές συνέπειες στον πληθυσμό που τον υφίσταται. Ετσι, δεν υπάρχει καμία διαφορά 
εάν ζει στη μία ή την άλλη χώρα. Και η χώρα που υφίσταται τις τραγικές συνέπειες 
ενός σεισμού είναι φυσικό να προκαλεί τη συμπάθεια της όμορης χώρας. Η ειρήνη εί
ναι το αποτέλεσμα της θέλησης του λαού να υπερβεί τις πολιτικές και οικονομικές δυ
σκολίες. Κατά συνέπεια, λοιπόν, η διπλωματία των σεισμών, με την έννοια αυτή, γίνε
ται οφθαλμοφανής στον καθένα, καθώς ο ανθρώπινος πόνος είναι κοντά και πρέπει 
επομένως να βοηθήσουμε εκείνους που υποφέρουν.

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε Πρόεδρε, 
προτίθεστε στη Σύνοδο Κορυφής των Σκοπιών να πείτε στον πρωθυπουργό της 
Τουρκίας κ. Ετσεβίτ αυτά που μας είπατε μόλις τώρα για την προοπτική των ελληνο- 

9  τουρκικών σχέσεων;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Χατζόπουλε, στον κ. Ετσεβίτ τα έχω πει σε κάθε συνάντη
σή μας. Το μόνιμό μου θέμα στις συναντήσεις με τον κ. Ετσεβίτ και γενικά με την 
τουρκική ηγεσία είναι ότι χρειάζεται οι ίδιοι να πάρουν πρωτοβουλίες, ότι το Κυπριακό 
δεν είναι ένα θέμα το οποίο έχει λυθεί, ότι υπάρχει ένα πλαίσιο δράσεων, το οποίο 
καθορίζεται από τις αποφάσεις των Η.Ε. και ότι πρέπει να υπάρξουν δράσεις μέσα σε 
αυτό το πλαίσιο.

ΙΝΔΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, μιλήσατε προηγουμένως για τις 
δυνατότητες διμερούς οικονομικής συνεργασίας σε πολλούς τομείς. Μπορείτε να γίνετε 
πιο συγκεκριμένος;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είχαμε μακρά συνομιλία με την πολιτική ηγεσία της χώρας και με 
την ινδική κυβέρνηση πάνω στις δυνατότητες και τις προοπτικές που διανοίγονται για 
την ανάπτυξη μιας πολύπλευρης διμερούς οικονομικής συνεργασίας. Θα σας αναφέ
ρω ορισμένα παραδείγματα:
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Το πρώτο παράδειγμα είναι οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Εσείς αναπτύσσετε 
στην Ινδία την ηλιακή ενέργεια, αλλά και την αιολική ενέργεια. Και η Ελλάδα είναι επί
σης μια χώρα, όπου ευνοείται η ανάπτυξη ήπιων μορφών ενέργειας και μάλιστα ανα
πτύσσεται με μεγάλη επιτυχία η ηλιακή ενέργεια. Αλλά και στον τομέα της αιολικής ε
νέργειας έχουμε κάνει προόδους κι έχουμε φτιάξει ανεμόμυλους. Ετσι μπορούμε να 
ανταλλάξουμε εμπειρίες και να αναπτύξουμε από κοινού αυτές τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας.
Ένα άλλο παράδειγμα είναι η γεωργική τεχνολογία. Εμείς παράγουμε παραδοσιακά 
μεσογειακά προϊόντα, που μπορεί να παραχθούν και στην Ινδία. Για παράδειγμα, το 
ελαιόλαδο. Εμείς γνωρίζουμε καλά όλα τα στάδια από την παραγωγή μέχρι την εμπο
ρία του. Επομένως, θα μπορούσαμε από κοινού να κάνουμε πολλά, προσθέτοντας 

^  και την εμπειρία σας σε αυτόν τον τομέα.
* Τ ο  τρίτο παράδειγμα είναι ο τουρισμός. Οι Ινδοί ταξιδεύουν πολύ και ιδιαίτερα στην 

Ευρώπη. Ετσι, θα μπορούσαν να επισκέπτονται την Ελλάδα. Ο ελληνικός λαός θαυ
μάζει την Ινδία που είναι η πολυπληθέστερη κοινοβουλευτική δημοκρατία στον κόσμο. 
Η Ελλάδα είναι η αρχαιότερη δημοκρατία στον κόσμο. Οι δύο χώρες, ως γνωστόν, 
έχουν μεγάλη πολιτιστική κληρονομιά, μεγάλη παράδοση και μεγάλη ιστορία. Οι σχέ
σεις μας έρχονται από παλιά και θα πάνε πολύ μακριά, αναπτυσσόμενες περαιτέρω 
στη σύγχρονη εποχή μας, την ψηφιακή εποχή, την εποχή της κοινωνίας της πληρο
φορίας.

ΙΝΔΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, ό,τι επιτεύχθηκε μέχρι σήμερα στις 
σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, πιστεύετε πως μπορεί να συμβεί το ίδιο στην 
περίπτωση της Ινδίας με το Πακιστάν;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το πιστεύω απολύτως. Θα πρέπει να υπάρξει θέληση. Θα πρέ
πει να υπάρξει η θέληση να υπερβούμε την άποψη ότι μόνο χάνει κανείς όταν κάνει 

®  βήματα για συμβιβασμούς. Οι συμβιβασμοί είναι αναγκαίοι, γιατί είναι επίσης απαραί
τητη η εξεύρεση λύσεων. Υστερα υπάρχει ένας κανόνας. Ενας κανόνας τον οποίο 
προσπαθούμε να εφαρμόσουμε στις ελληνοτουρκικές σχέσεις και ο οποίος συνοψίζε
ται στην επιβαλλόμενη εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου. Το Διεθνές Δίκαιο έχει πολύ 
σαφείς κανόνες και όταν υπάρχουν σαφείς κανόνες δεν υπάρχουν δυσκολίες στην 
εφαρμογή τους. Και όταν υπάρχουν διαφορές, υπάρχουν οι διεθνείς οργανισμοί, ο 
ΟΗΕ, υπάρχει το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης προς επίλυση αυτών των διαφορών. 
Δεν πρέπει, κατ' ουδένα τρόπο, να προσπαθούμε να λύσουμε τις όποιες διαφορές με 
τη χρήση των όπλων, με χρήση ή απειλή χρήσης βίας. Αυτός είναι τελείως λανθασμέ
νος δρόμος. Εάν τα όποια ενδιαφερόμενο μέρη επιθυμούν, πράγματι, την ειρήνη και 
τη συνεργασία, τότε η ειρήνη είναι δυνατή.

Κυρίες και κύριοι σας ευχαριστώ πολύ.
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